

关注乌克兰局势

俄乌局势升级后首次举办乌欧峰会,乌方表示希望尽快启动入欧谈判

早谈早加入? 乌克兰“入伙”心切

据乌克兰总统网站报道,第24届乌克兰-欧盟峰会当地时间3日在基辅举行。会后双方发表联合声明,欧盟重申支持乌克兰进一步融入欧洲立场,乌方则表示将满足必要条件以尽快启动加入欧盟的谈判。

乌克兰和欧盟上一次举办峰会是在2021年10月,因此这也是俄乌冲突升级以来的首次乌欧峰会。



▲峰会现场。 ▶乌克兰总统泽连斯基和欧盟领导人。



A 乌克兰:目标十分明确

据报道,乌克兰总统泽连斯基、欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员会主席冯德莱恩、欧盟外交与安全政策高级代表博雷利,以及乌克兰内阁和欧盟的主要官员出席了当天举行的峰会。

泽连斯基在致辞中说,乌克兰接近完成欧盟委员会关于乌候选国地位的七项改革建议的落实工作,乌方期

待欧盟对此做出积极评估。他强调,乌方的目标很明确,即在启动加入欧盟的谈判。

峰会前一天,泽连斯基在基辅会见了到访的欧盟委员会主席冯德莱恩。在会后举行的联合记者会上,泽连斯基称他收到了欧盟提供的关于乌克兰申请加入欧盟调查问卷第二部分的书面报告。他表示,欧盟的回复报告将

作为乌政府开展工作的依据。

俄乌冲突爆发后,乌克兰立即提交加入欧盟申请。去年6月,欧洲理事会决定同意欧盟委员会的建议,给予乌克兰欧盟候选国地位,同时请欧盟委员会向其报告申请国对加入欧盟所规定条件的执行情况。一旦所有规定条件都得到充分满足,理事会将决定采取下一步行动。

B 欧盟:入欧没那么简单

作为对本届峰会焦点的回应,米歇尔在抵达基辅前曾表示,欧盟的决心不会松懈,将继续支持乌克兰走向欧盟的每一步。在3日的峰会上,米歇尔肯定了乌克兰在欧洲一体化道路上的进展,还表达了欧洲理事会对乌克兰加入欧盟的支持。

冯德莱恩则对乌方落实欧盟委员会七项改革建议取得的进展给予积极评价,并表示希望乌方能进一步

快速进展。

在会后双方发表的联合声明中,欧盟表达了支持乌克兰独立、主权和领土完整以及支持乌克兰进一步融入欧洲立场的承诺。

声明说,欧盟此前对乌克兰的各类援助总额接近500亿欧元,其中军事援助总额接近120亿欧元,欧盟还为大约800万乌克兰难民提供了庇护。欧盟方面承诺,在2024

年3月前,欧盟将继续为乌公民提供避难保护。

欧盟虽借机重申了继续支持乌克兰的态度,乌克兰的入盟之路却恐难“一路绿灯”。欧盟官员此前曾明确表示,乌克兰加入欧盟没有捷径,不会因为当前的俄乌冲突而加快乌克兰的入盟进程。欧盟还质疑乌克兰严重的腐败问题,入盟进程恐怕会持续很长时间。

C 俄罗斯:这不是试图解决问题

就在冯德莱恩率团抵达基辅的当天,俄外长拉夫罗夫立刻对其进行了“猛烈抨击”。

日前,俄媒公布了一段采访视频,在指责西方企图“击败”俄罗斯的同

时,拉夫罗夫还就冯德莱恩在抵达基辅后所发表的涉俄言论进行了驳斥。

拉夫罗夫说,冯德莱恩称“战争的结果应该是俄罗斯被击败,是那种使俄罗斯在几十年、很多个几十年内都

无法恢复经济的击败”。

“这难道不是种族主义,不是纳粹主义吗——这不是试图解决‘俄罗斯问题’。”拉夫罗夫表示。据报道,他还提到俄罗斯在二战中战胜纳粹德国。

相关新闻

美援乌升级 俄发出警告

美国国防部3日发表声明,宣布向乌克兰提供21.75亿美元的新一轮军事援助,其中包括首次向乌方提供射程可达约150公里的远程火箭弹。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫就此发出警告。

据美媒报道,这种名为“陆射小直径炸弹”的远程火箭弹是美国此前援乌火箭弹射程的两倍有余。由于需要和军火商签订采购合同,“陆射小直径炸弹”运抵乌克兰预计要花费数月时间。

据美媒报道,随着俄乌冲突不断升级,乌克兰一再向美国索求射程比“陆射小直径炸弹”更远的陆军战术导弹,但遭美方拒绝,理由是担心乌军用其打击俄罗斯境内目标。

就美国防部宣布追加对乌军事援助,佩斯科夫3日警告美方,勿忘俄总统普京2日在斯大林格勒保卫战胜利80周年纪念活动上发表的讲话。普京说,就西方国家向乌克兰提供武器,俄罗斯虽然没有向与西方国家接壤地区派遣坦克,但不局限于出动坦克的应对之策。



美国远程火箭弹系统。

综合新华社、人民网

“强闯”事件调查继续 巴西警方搜捕“漏网之鱼”

据新华社电 巴西联邦警方3日说,警方当天在首都巴西利亚联邦区和5个州展开突击行动,搜捕更多暴力冲击巴西国家权力机构的“漏网之鱼”。

警方发表声明说,他们当天执行了最高法院签发的3条逮捕令,以及14条搜查和没收令,这项突击行动是警方寻找参加、资助和煽动上月“强闯”事件嫌疑人的最新进展。警方没有公开那些最新被捕嫌疑人的身份。

1月8日,100多辆搭载示威者的大客车抵达巴西利亚,前总统雅伊尔·博索纳罗的数千名支持者强行闯入国会大厦、联邦最高法院和总统府,与军警发生冲突。

巴西最高法院法官亚历山大·德莫赖斯1月13日批准将博索纳罗列为调查对象。巴西司法部长弗拉维奥·迪诺当时告诉媒体记者,目前没有证据显示博索纳罗与“强闯”事件有关。

目前,巴西警方仍在调查“强闯”事件,已有上千人被拘留。巴西总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦1月下旬草率解职陆军总司令。他多次在公开场合说,军方有人默许“强闯”事件。据美联社报道,卢拉上台后,至少140名军官已被解职。

环球视界



冲突持续

2月4日,在约旦河西岸城市杰里科,巴勒斯坦人在与以色列军队的冲突中燃烧路障。进入2023年以来,巴以地区紧张局势加剧,以色列军队在约旦河西岸和耶路撒冷多个地区与巴勒斯坦人发生冲突并造成伤亡。 新华社发



撒豆驱鬼

2月3日,在日本东京浅草寺,幼儿园的孩子们参加撒豆驱鬼的仪式。

当日是立春的前一天,在日语里称为“节分”,据说是“分开两个季节”的意思。“节分”这天最盛大的活动是撒豆,东京各地的寺院和神社都举办撒豆活动,往往吸引大批市民参加。 新华社发



妆艺游行

2月3日,表演团队在新加坡妆艺大游行活动中表演。妆艺大游行是新加坡每年农历新年期间重要庆典活动之一,从1973年开始举办。 新华社发



水上舞狮

2月4日,在澳大利亚悉尼,工作人员进行水上舞狮表演。澳大利亚悉尼达令港在2月4日和5日举行水上舞狮表演,庆祝中国农历新年及元宵节。 新华社发

全球连线 美国警察入职培训时长不如水管工?

英国《金融时报》援引美国警察管理研究论坛一份报告称,美国警察正式上岗前接受的培训时长不足,甚至不及美国水管工或美容师,仅是芬兰警察所受同类培训时长的八分之一。

美国田纳西州孟菲斯市非洲裔男子奈尔·尼科尔斯上月遭5名警察暴力执法致死,让美国警察系统改革问题再受关注。



警察在美国纽约市政厅附近执勤。

警察“缺练”

美国警察管理研究论坛长期研究警务关键问题。报告称,为在美国拥有上岗执照,水管工平均需要接受3500小时培训,美容师则需3000小时。而拥有执法权、持致命武器的美国警察,上岗前却仅需受训652小时。

相比之下,芬兰警察入职培训时长平均5500小时,是美国同行的8倍多。

1月7日,29岁男子尼科尔斯驾车被拦停后遭警察殴打,几天后不治身亡。《金融时报》分析发现,类似事件在美国时有发生,2017年至2022

年有记录的执法人员致死人数为6821人,其中622人因驾车违反交通法规遭警察拦停,另有131人因牵涉其他违法行为而遭拦停。

美国联邦政府没有公布警察执法致死人数的官方数据。《金融时报》分析采用美国“勘测警察暴力”组织等机构收集的数据,据信该组织数据可覆盖2013年以来美国超九成相关事件。“勘测警察暴力”组织称,去年美国警察致死案件数量创新高。

警察暴力执法问题是美国社会

痼疾。与其他西方国家相比,美国执法人员致死平民问题突出。美国“监狱政策倡议”组织数据显示,在美国,每1000万人中平均有33.5人死于警察执法;在加拿大和澳大利亚,这一人数分别是9.8和8.5。

警察管理研究论坛报告指出,美国超过1.8万家警察机构的培训标准过时,不一致且太简略。招募和培训警察的重点需要转移,从聚焦装备和战术转到“日常所需决策、沟通等关键技巧”。

改革有望?

另据美联社报道,美国民主党籍总统拜登和副总统卡玛拉·哈里斯2日与国会“黑人核心小组”议员会晤,就解决美国警务问题达成共识。

具体共识暂未对外公布。“黑人核心小组”表示,关联“一揽子法案”的信息有望在数天内披露。

明尼苏达州明尼阿波利斯市非洲裔男子乔治·弗洛伊德2020年遭

警察“跪颈执法”而死,在美国掀起抗议浪潮,也一度推动各界对警察系统改革的关注。不过,美联社报道,国会两党议员就警务问题立法努力一年多前停滞,拜登最终仅签署以弗洛伊德命名的行政令。

该行政令主要要求联邦机构评估并修改强力执法政策,同时鼓励地方政府参与搭建数据库,追踪警察不当行为。然而,行政令回避了是

否追究涉不当行为警察的刑事责任等问题。

白宫2日明确,总统采取的行政举措无法取代联邦立法。法新社先前有报道称,拜登面临双重压力:共和党人常以打击犯罪不力来批评拜登政府,部分民主党人则以非洲裔群体遭遇不公执法为由,要求改革警察系统。

(据新华社电)